

КІЕВСКІЯ ЄПАРХІАЛЬНА ВѢДОМОСТІ.

16-го Іюля № 14. 1878 года.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

СЛОВО

въ день Святаго Славнаго Пророка Іліи, говоренное
1808 года іюля 20 дня. ¹⁾

*Илія человекъ бѣ подобострастенъ
намъ; и молитвою помолися, да не
будеть дождь: и не одожди по земли
лѣта три и мѣсяць шесть: и паки
помолися и небо дождь даде, и земля
прозябе плодъ свой. Іаков. V, 17. 18.*

Тагъ пишетъ св. Іаковъ о славномъ Пророкѣ Іліи! Чтожъ заставило сего святѣйшаго мужа и Апостола сказать о великомъ Пророкѣ, что онъ подобострастенъ намъ? Не умалена ли симъ слава Пророка, Пророка великаго по духу, по дѣламъ ревности своей, по славъ Божіей? Онъ молился предъ Небомъ, чтобы наказало Оно страну не кающихся грѣшниковъ, не дало три лѣта дождей, и Небо слушало его. Видя раскаяніе Израиля во грѣхахъ своихъ, онъ паки молился, чтобы пролилось дожди на изсохшую землю, а съ ними пролилось благословеніе Божіе,—и Небо исполнило желаніе его. Итакъ чтоже заставило Апостола назвать

¹⁾ Изъ не изданныхъ поученій протоіерея Леванды.

подобострастнымъ намъ такого великаго Пророка? Духъ Божій управлялъ сердцемъ Апостола Іакова и вложилъ въ уста его слово сіе. Для чего же? О семъ будетъ слово мое.

Что дѣлаетъ съ нами наше малодушіе—плодъ потаеннаго грѣхолюбія? Сколько причиняетъ оно намъ золь на пути нашего спасенія? Сколько представляетъ препятствій въ дѣлѣ истиннаго покаянія, живой вѣры, твердой надежды? Какъ въ молитвѣ ослабляетъ наши руки и колѣна, языкъ и чувства? Оно сначала заставляетъ насъ сомнѣваться въ собственныхъ силахъ и успѣхъ нашихъ предпріятій; потомъ отнимаетъ рѣшимость на подвиги святой, истинно христіанской жизни, и наконецъ, переходя въ уныніе, приближаетъ насъ къ мыслямъ отчаянія и дѣлаетъ неспособными къ принятію Духа Божія, Духа силы, всегда готоваго обновить, освятить и укрѣпить насъ. Такъ, слушая исторію страданій Христовыхъ, терзанія Іова, подвиговъ Святыхъ, все почитаемъ для себя труднымъ, неудобнымъ, неподражаемымъ, невозможнымъ, и не идемъ, а едва, едва полземъ по пути спасенія. Видя столь опасное состояніе наше, Апостоль Іаковъ влагаетъ намъ духъ и мысли свои, утѣшаетъ, ободряетъ и говоритъ: великъ Ілія въ заключеніи небесъ и проліяніи дождей, но великъ Богомъ, Котораго онъ любилъ всею душою, на Котораго твердо всегда уповалъ и надѣялся и Который потому слушалъ его; великъ онъ по духу благодати, но во всемъ прочемъ подобострастенъ намъ; и тѣло имѣлъ смертное и сердце бренное. Великъ Іовъ, но великъ Богомъ, Который укрѣплялъ сердце его въ злостраданіи и представилъ его въ примѣръ всему человѣчеству. Иначе сказать, вземлите малодушествующіе! Вы дивитесь чудесамъ Пророка Іліи? Побѣдите страсти свои, побѣдите себя и будетъ чудо. Онъ дожди проливалъ? Вы продейте тучу слезъ

покаянныхъ, и сдѣлайтесь сосудами Духу Святому, сосудами чистыми, на всякое дѣло благое уготованными и польются на васъ, яко дождь, благословенія небесъ. *Терпѣніе Говле слышите и кончину Господню видѣсте?* (Іак. V, II.) Ободритесь къ терпѣнію; оно при утѣшеніяхъ Духа Святаго даже не будетъ казаться вамъ терпѣніемъ, а наслажденіемъ совѣсти и сердца, радующагося о томъ, что вы, сдѣлавшись общниками Христовыхъ страданій, имѣете право у Отца Небеснаго быть сонаслѣдниками Христу. Богъ нашъ и малыхъ творить великими, подобострастныхъ святыми, покоряя моленію и вопіанію ихъ небо и землю. Малымъ и недостойнымъ называлъ себя Апостоль Павелъ. *Мнѣ во братіи моей бѣхъ недостойнъ нарецися Апостоль, зане гонихъ церковь Божию и разрушахъ ю, излиха ревнитель сый отеческихъ моихъ преданій* (Гал. I, 13. 14.) *но благодатию Божіею есмь, еже есмь, и благодать его, яже во мнѣ, не тща бысть, но паче всѣхъ ихъ* (т. е. Апостоловъ) *потрудихся, не азъ же, но благодать Божія, яже со мною. Сладуъ убо похваляюся въ немощехъ моихъ, да вселится въ мя сила Христова* (2 Кор. XII, 9). Тагъ взирая на человѣка со стороны естества его, удобопреклоннаго къ паденію, нельзя не назвать его подобострастнымъ; но смотря на благодать Божію, дѣйствующую въ немъ чудеса свои, нельзя не почитать его великимъ.

Итакъ имѣя предъ собою Отца, Иже на небесѣхъ, любящаго насъ во Христѣ, и ради Христа утверждающаго очи Свои на насъ,—нося въ душахъ имя Христово, вѣру Его, Самаго Его, и уповая на единаго Ходатая Сего, имущаго власть на небеси и на земли;—имѣя Духа Божія не отступающаго отъ сердець нашихъ, зовущаго и глаголющаго: *стою при дверехъ сердца и толку* (Апок. III, 20.)—

имѣя все сіе, не убоимся болѣе враговъ нашихъ—ни плоти, т. е. склонностей, немощей и страстей ея, ни міра,—прелестей и напастей его, ни невидимаго врага нашего, употребляющаго все сіе, чтобы не допустить насъ быть побѣдителями грѣха; возьмемъ мысли Божіи и духъ силы Его; подвигомъ добрымъ да подвизаемся, вѣру соблюдемъ и вѣнецъ правды, уготованный на небеси, будетъ нашъ. Пожемъ ревности заклалъ Илія жрецовъ Вааловыхъ; мы, вмѣсто ножа, духомъ силы Божіей и вѣры Христовой, низложимъ враговъ нашихъ и, хотя подобострастны, но во Христвѣ будемъ побѣдителями грѣха. Аминь.

С Л О В О

**надгробное при погребеніи секретаря консисторіи
Даниіла Кирилловича Поставскаго.**

Аминь, аминь! Млаголю вамъ, яко слушающей словесе Моего и вѣрующей Поставшему Мя имать животоу вѣчный: и на судъ не придетъ, но преидетъ отъ смерти въ животоу Іоан. V. 24.

Эти слова Господа и Спаса міра Іисуса Христа одинъ изъ современныхъ намъ учителей церкви, на основаніи толкованій св. Отцевъ церкви изъясняетъ такъ: Кто всѣмъ сердцемъ принимаетъ слово Іисуса Христа о спасеніи человѣка, о средствахъ для достиженія онаго и пр., какъ истину непреложную и несомнѣнную; кто вѣруетъ въ Христа, какъ Спасителя міра, Искупителя нашего, Его же Отецъ послалъ въ міръ,—тотъ имѣетъ жизнь вѣчную.

Самою вѣрою въ Спасителя совершается въ вѣрующемъ его духовно-нравственное оживотвореніе, или воскре-

шеніе въ новую жизнь, въ жизнь вѣчную. Ибо единеніе вѣрою со Христомъ есть истинная жизнь души, блаженная жизнь, жизнь въ вѣчность. Такъ какъ напротивъ отчужденіе отъ Христа невѣріемъ есть смерть души безсмертной вѣчная, вѣчное мученіе ея въ удаленіи отъ Бога.

Вѣрующій во Христа Богочеловѣка суду, какъ осужденію, не подлежитъ именно потому, что вѣрою имѣеть уже жизнь вѣчную въ своемъ духѣ и перешелъ въ эту жизнь, потому что увѣровалъ. Напротивъ, не вѣрующіе во Іисуса Христа, какъ въ Испытателя и Господа, находятся въ духовно-нравственной смерти и подлежатъ осужденію за невѣріе.

И на послѣднемъ судѣ вѣровавшіе въ Господа Іисуса Христа и показавшіе вѣру отъ дѣлъ не будутъ подлежать осужденію, но, воскреснувъ отъ смерти временной, перейдутъ въ жизнь вѣчную.

А не вѣрующіе во Христа подвергнутся осужденію т. е. отъ смерти временной перейдутъ въ смерть вѣчную, — оживутъ для терпѣнія мученій адскихъ нескончаемыхъ.

Аминь, аминь глаголю вамъ, яко грядетъ часъ и нынѣ есть, егда мертвіи услышатъ гласъ Сына Божія и услышавше оживутъ (25).

Въ отношеніи къ мертвымъ духовно-нравственно время оживотворенія и воскресенія ихъ настало съ самаго времени явленія Христа, какъ Испытателя міра, съ Его ученіемъ и дѣйствіями, направленными къ этому оживотворенію мертвого духовно міра.

Въ отношеніи къ будущему всеобщему воскресенію мертвыхъ это время наступаетъ *и настало* уже; потому, что основаніе воскресенія всѣхъ—во Христѣ, и съ явленія Христа началась послѣдняя эпоха строительства спасенія чело- вѣческаго, которая уже непременно окончится воскресеніемъ

и судомъ. Слѣдовательно это время, по внутренней тѣсной связи событій, уже не только наступаетъ, но и настало.

Услышатъ гласъ Сына Божія. Мертвые духовно услышатъ проповѣдь Искупителя объ искупленіи Имъ міра и услышавшіе, т: е: повѣровавшіе сей проповѣди оживутъ, или воскреснутъ духовно къ новой жизни.

При всеобщемъ воскресеніи мертвые услышатъ гласъ Сына Божія въ смыслѣ Божественнаго повелѣнія, по которому всѣ мертвые оживутъ, или воскреснутъ.

Якоже бо Отецъ имать жизнь въ Себѣ, тако даде и Сынови жизнь имѣти въ Себѣ (26).

Отецъ имѣетъ жизнь въ Себѣ. Богъ есть источникъ всякой жизни и Онъ есть жизнь самосушая. Потому все живое отъ него получаетъ жизнь. Эта жизнь самосушая есть также и въ Сынѣ, какъ и въ Богѣ Отцѣ. И вотъ почему Онъ словомъ своимъ оживляетъ мертвыхъ и духовно и тѣлесно. Какъ Слово—Сынъ Божій, Единосущный Отцу, Онъ всегда имѣлъ въ Себѣ Самомъ эту жизнь. Но и въ воплощеніи своемъ, Онъ получилъ отъ Бога имѣть таковую же самосушую жизнь въ Себѣ Самомъ.

Потому кого хочетъ Онъ оживляетъ.

Вмѣстѣ съ симъ дана ему отъ Отца власть и *судъ творить*. Такъ какъ онъ, будучи Сыномъ Божиимъ Единороднымъ, сталъ *сыномъ человеческимъ* въ воплощеніи,— т: е: Мессією, Искупителемъ, Спасителемъ міра, съ чѣмъ вмѣстѣ нераздѣльна власть Судіи этого міра.

Не дивитесь сему: яко грядетъ часъ, въ онъ же вси сущи во гробѣхъ услышатъ гласъ Сына Божія. И изыдутъ сотворшии благая въ воскресеніе живота: а сотвориши злая въ воскресеніе суда. (27, 28, 29).

Здѣсь рѣчь Господа идетъ уже исключительно и единственно о будущемъ всеобщемъ воскресеніи и судѣ.

Творившіе добро—въ воскресеніе жизни. Оправдавшіе вѣру въ Господа Іисуса Христа добрыми дѣлами воскреснутъ въ жизнь, или: для вѣчной жизни, для безпредѣльнаго и безконечнаго блаженства. А дѣлавшіе зло воскреснутъ для осужденія, для вѣчной смерти въ мученіяхъ адскихъ.—(Толк. Ев. преосв. Еп. Михаила).

Таковы, бр., святія и величественныя истины Божественнаго откровенія Христова, которыя св. Церковь въ утѣшеніе намъ предлагаетъ при погребеніи умершихъ. Эти истины объясняютъ намъ всю тайну, все высокое значеніе настоящей, скоротечной, земной жизни нашей. Богъ предназначилъ человѣка къ вѣчному блаженству, къ жизни безконечной. Человѣкъ измѣнилъ Творцу своимъ непослушаніемъ. Всеблагій Богъ не измѣнилъ воли милосердія Своего о непослушавшемъ, но кающемся созданіи своемъ. Богъ Сына Своего послалъ Избавителя міра: освободить насъ отъ грѣха, оживить души наши для жизни духовной въ Богѣ и съ Богомъ, блаженной и безконечной, и самыя тѣла наши избавить отъ владычества смерти. И Сынъ Божій все сіе для насъ совершилъ. И теперь смерть для христіанина, если онъ освободился отъ грѣховъ, есть не смерть, но переходъ отъ скорби къ радости, отъ заботъ къ покою, отъ тьмы къ свѣту незаходимому,—словомъ: переходъ въ жизнь небесную, вѣчно блаженную съ Богомъ и въ Богѣ.

Во всѣ сія святія и отрадныя истины Божественнаго откровенія христіанскаго глубоко вѣровалъ, всѣмъ симъ Бож. глаголамъ спасенія отъ Бога съ любовію внималъ при-снопамятный рабъ Божій, новопреставленный братъ нашъ

во Христѣ Даниилѣ. Слезы, проливаемые о его кончинѣ не только его присными по плоти, а и знаемыми, свидѣтельствуя, что онъ въ своей жизни умѣлъ и старался творить добро. Ибо онъ былъ, бр., весьма добрый человекъ. Искренней любви христіанской къ ближнимъ исполнена была душа его.

Всегда свѣтлое и мирное выраженіе лица его свидѣтельствовало, что покойникъ старался не безъ успѣха исполнять заповѣдь апостольскую, чтобы христіане облакались во утробы щедротъ, въ благость, въ смиренномудріе, кротость и долготерпѣніе. (Колосс. гл. 3 ст. 12). Особенная духовная радость была въ немъ замѣчаема нами въ великіе праздники, когда вмѣстѣ съ нимъ мы представлялись Святителямъ Кіевскимъ. Радость эта показывала, что онъ искренній былъ христіанинъ. Святителей почиталъ онъ всегда, какъ и должно, какъ преемниковъ служенія самихъ Апостоловъ Почтительно относился покойникъ и къ іереямъ, какъ къ служителямъ св. алтаря пастырямъ словеснаго стада Христова. Не забыть намъ и чувствъ любви его родственной къ приснымъ по плоти, по которой онъ—душа чувствительная—не только вскорѣ по смерти нѣкоторыхъ родныхъ своихъ, но даже, во все продолженіе своей потомъ жизни оплакивалъ искренними слезами любви дорогихъ сердцу почившихъ сродниковъ.

При своей къ Господу вѣрѣ и любви, при любви къ ближнимъ, покойникъ свято исполнялъ долгъ послушанія воли Божіей многолѣтнимъ, честнымъ прохожденіемъ службы своей. И въ этой службѣ онъ былъ истиннымъ христіаниномъ, строго исполняя заповѣди Господа Спаса міра о духовномъ бодрствованіи надъ собою и о трудолюбіи. Примѣрно трезвенный, весьма трудолюбивый и умѣвший трудиться, онъ исполнялъ все порученія себѣ Высшаго Началь-

ства со всевозможною старательностію, и всѣ дѣла, находившіяся въ его вѣденіи и распоряженія, оказывались въ лучшемъ состояніи, за что покойникъ пользовался искреннимъ къ себѣ уваженіемъ отъ ближайшихъ по сопряженности служенія лицъ, и удостоивался особеннаго благоволенія къ себѣ Архипастырей.

И многоблагодутробный Господь призрѣлъ великою милостію на вѣру любовь, и терпѣніе раба своего, на его дѣланіе честное и непостыдное, въ терпѣніи избѣгавшее опасныхъ для христіанина преткновеній въ разлѣненіе, или въ самоугодіе, или въ своекорыстіе: во врата жизни вѣчной вступила душа добраго и честнаго труженика сего, напутствованная святѣйшимъ таинствомъ тѣла и крови Богочеловѣка и разрѣшенная отъ всѣхъ, и забвенныхъ когда либо, прегрѣшеній въ таинствѣ св. елеопомазанія, которое онъ принялъ незадолго предъ смертію.

Грустно намъ, бр., разставаться съ покойникомъ, особенно грустно разставаться съ нимъ сослуживцамъ; еще болѣе горестно разстаться съ нимъ приснымъ его, — вамъ, семейство и родные его...

Да изливаемъ скорбь нашу предъ Утѣшеніемъ душъ нашихъ Сладчайшимъ Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ въ молитвахъ за покойника; да умѣряемъ сами въ себѣ скорбныя о немъ чувства надеждою на то, что скончавшійся во Христѣ рабъ Его Даніиль обрѣтетъ предъ Нимъ дерзновеніе въ день судный...

Со святыми упокой, Христе, душу раба Твоего, идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе, но жизнь безконечная. Аминь.

Прот. Н. Флоринскій.

6 Июня 1878 г. Давидъ Поставскій умеръ.

Секретарь Кіевской Духовной Консисто́ріи, Надворный Совѣтникъ, *Давидъ Поставскій*, 54 л. сынъ Діаконскій, по окончаніи курса Кіевской Семинаріи студентомъ, въ службу вступилъ въ Кіевскую Консисто́рію 29 августа 1845 года, въ 1847 году произведенъ въ Коллежскіе Регистраторы, въ 1852 году—въ Губернскіе Секретари; въ 1855 году—въ Коллежскіе Секретари; въ 1856 году опредѣленъ Архивариусомъ Консисто́ріи; 1860 г. опредѣленъ Столоначальникомъ съ оставленіемъ при прежней должности Архивариуса; въ 1862 г. по прошенію уволенъ отъ должности Архивариуса съ оставленіемъ Столоначальникомъ; съ 27 февраля 1862 года по 1-е ноября 1863 г. исправлялъ безмездно должность дѣлопроизводителя по комитету о постройкѣ зданія для училища дѣвицъ духовнаго званія; 1864 года опредѣленъ помощникомъ Секретаря Кіевской Консисто́ріи, съ завѣдываніемъ дѣлами 1 стола канцеляріи Консисто́ріи; 1865 г. произведенъ въ Титулярные Совѣтники; 1867 года произведенъ въ Коллежскіе Ассесоры; въ 1866 году Всемилостивѣйше пожалованъ орденомъ св. Станислова 3 степени. По случаю введенія штатовъ Духовныхъ Консисто́рій Высочайше утвержденныхъ въ 25 день марта 1869 года и упраздненія по онымъ должности помощника Секретаря, оставленъ Столоначальникомъ 1-го стола канцеляріи Консисто́ріи; въ 1871 и 1872 г. объявлена ему Архипастырская признательность за усердную и полезную службу. По опредѣленію Св. Синода 12 января 1876 г. состоявшемуся, приказомъ г. Оберъ-Прокурора Св. Синода отъ 2 января того же 1876 г., назначенъ Секретаремъ Кіевской Консисто́ріи; въ 1876 году произведенъ въ Надворные Совѣтники. Въ память войны бывшей въ 1853—1856 г. имѣеть медаль.

ОЧЕРКЪ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ И ЦЕРКВИ ЗАПАДНО-РУССКОЙ ЗА XVI—XVIII СТОЛ.

(Продолженіе)¹⁾.

Вслѣдъ за предисловіемъ въ указанной брошюрѣ Саковича слѣдуетъ описаніе Кіевскаго Собора.

Милостію Божіею, соборъ благополучно открылся въ Софійской церкви. По окончаніи службы, были поставлены стулья, на которыхъ размѣстились по списку. По правую руку сѣлъ его милость митрополитъ; Исаакій, Луцкій епископъ, по другую сторону; о. Авраамій, епископъ, на мѣстѣ епископа Львовскаго; подлѣ него Панкратій Гридичъ на мѣстѣ епископа Перемышльскаго. А подлѣ лѣваго клироса о. Софроній Чижевскій на мѣстѣ Мстиславльскаго епископа Боссова; а за нимъ Слуцкій архимандритъ Самуиль Шитикъ. А отъ праваго клироса, подлѣ Панкратія, о. Исаія, Никольскій игумень. А за ними, по порядку, игумены, протопопы и попы расположились, по обычаю. Его милость о. митрополитъ сказалъ длинную рѣчь о надлежащихъ приготовленіяхъ въ собору; послѣ него говорили владыки и благодарили митрополита за пастырскую заботливость. Затѣмъ выбрали предсѣдателемъ Слуцкаго архимандрита Самуила Шитика, который, занявъ свое мѣсто, предложилъ всему собору сохранять себя въ трезвости и помнить часы, назначенные для засѣданія собора.

На другой день по окончаніи ранней обѣдни, о. Оксеновичъ, ректоръ Кіевскихъ школъ, говорилъ проповѣдь, въ которой обозрѣлъ всѣ соборы, разныхъ вѣковъ, при комъ и для чего они созывались, и что на нихъ было постановлено;

¹⁾ См. № 11-й „Кіев. епарх. вѣд.“.

затѣмъ указалъ на настоятельную необходимость теперешняго собора. Послѣ этого предсѣдатель заявилъ, что о. Исаи, Пикольскій игумень, подробно изложилъ причины настоящаго собора, и пригласилъ присутствующихъ отнестись со вниманіемъ въ этой рѣчи. Рѣчь Исаи была слѣдующая:

«Освященный, избранный и богоносный соборъ! Въ нашей Русской Церкви есть Славянскія книги, которыя немногіе Русскіе священники понимали. Замѣтивъ это, противники и еретики напечатали языкомъ Польскимъ, не труднымъ для пониманія, книги, превратно выдавая ихъ за православныя церковныя. Въ этихъ книгахъ находится много еретическихъ заблужденій. И кто эти книги имѣлъ и ихъ читалъ, тотъ и самъ по нимъ вѣровалъ, и другихъ тому же научалъ. Почему многіе христіане отпали отъ вѣры нашей и вдались въ различныя ереси, и утѣсняють Церковь, насилуютъ и повергають въ скорбь. Его милость, о. митрополитъ хочетъ это успокоить и возстановить истинное православіе; съ этою цѣлью онъ написалъ, на основаніи тщательнаго изученія священнаго писанія, катихизисъ, пункты котораго представляетъ на ваше, преосвященный соборъ, разсмотрѣніе. Сперва, о символѣ вѣры, дабы всѣ православныя одинаково вѣрили и исповѣдывали». По прочтеніи катихизиса, послыправили свои посольства вплоть до вечера. И такъ этотъ день кончился».

Самыя разсужденія на соборѣ по описанію, изданному Саковичемъ, происходили таимъ образомъ:

Сентября 10-го собраніе было раннее, на которомъ сперва читались правила, какъ нужно крестить, какъ совершать святѣйшую жертву (литургію), и какіе потиры должны быть, серебрянные, или оловянные, а не иные. А

также и при вѣчаніи быть осмотрительнѣе. Потомъ опять вернулись къ чтенію катихизиса—о душахъ праведныхъ; что онѣ хотя и въ небѣ, въ рукахъ Божиихъ и въ царствѣ небесномъ, но въ состояніи еще несовершенномъ; о частномъ судѣ, особо для каждаго, тотчасъ послѣ смерти. Въ этомъ же засѣданіи запрещено вбирать въ себя носомъ табакъ.

Въ тотъ же день, послѣ обѣда, опять собравшись, читали правила, чтобы необразованнаго въ попу не посвящать, а также, чтобы попу, незнающему устава было воспрещено исповѣдывать; также попу, находящемуся въ какомъ либо подозрѣніи, и тому, который есть или былъ женатъ во второй разъ, запрещается служить и исполнять требы, несмотря ни на какіе посулы и дары. Потомъ его милость о митрополитѣ внесъ жалобу на Львовское Успенское братство, которое, несмотря на его запрещеніе, печатаетъ Евангелія, Служебники и проч., что братству не приличествуетъ, и запретилъ, подь страхомъ отлученія отъ церкви, дабы никто не смѣлъ покупать эти книги.»

11 Сентября... постановлено, чтобъ Жиды и Жидовки не были воспріемниками у Христіанъ... По томъ читаны каноны о крещеніи и положено, что и женщина, въ случаѣ крайней необходимости, можетъ крестить, по чему женщины должны учиться обрядамъ, какъ крестить, у священниковъ. Елей, который на всеоцной освящается, когда что останется отъ него при помазаніи, потреблять, а не хранить, такъ какъ случалось прежде, когда одинъ и тотъ же елей благословляемъ былъ на нѣсколькихъ всеоцныхъ. О исповѣди и разрѣшеніи больныхъ и злодѣевъ, какъ ихъ разрѣшать. Процессіи около церкви совершать противъ солнца, также какъ и въ алтарѣ. На погребеніи Священникъ предшествуетъ тѣлу, а не идетъ за нимъ. *12 Сентября...* объ

обрядохъ была рѣчь, особенно о причащеніи, по вопросу о Панкратія: въ какое время и какими словами совершается это Таинство? По долгомъ спорѣ опредѣлили отнестись къ Патріархамъ... 16 Сентября опредѣлено, чтобъ на божественной литургіи Златоуста и Св. Василия на выходѣ не падали ницъ какъ предъ Пресвятымъ Таинствомъ, а только бы на «Вонмемъ, Святая Святымъ», и на «Со страхомъ Божиимъ» на возношеніи. Снова подтверждено того дня, чтобы монахи и монахини не вступали между собою въ кумовство, также иновѣрный не можетъ быть прошенъ въ воспріемники, но только Русскій у Русскихъ долженъ быть кумомъ. Того же дня рѣчь была о Елеосвященіи или Соборованіи масломъ, и постановлено, чтобы одного по два, или по три, раза въ день не соборовать. Чтобы Священникъ тотъ елей святилъ не одинъ, а съ семью другими; если же трудно найти столько, то ни какъ не менѣе, какъ съ тремя. Одного и того же едея по два раза не святить, а каждый разъ другой. Также о бракахъ и сговорѣ положено испытывать: нѣтъ ли у мужа жены, или у жены мужа, хотя бы въ чужей землѣ? Если есть, то на другой не женить, а за другого не выдавать... 17 дня въ Четвергъ, Соборъ разсуждалъ... чтобы монахи не совершали сговоровъ, брещеній. 18 дня дочитаны каноны и постановлено, чтобы всѣхъ, какъ большихъ, такъ и малыхъ, монастырей не основывать безъ благословенія Епископскаго и безъ привилегій».

b) *Epanorthosis* abo Perspektiwa y objaśnienie błędów, herezyey y zobobonów, w Grekoruskiej cerwki dyzunitckiej, tak w artykułach wiary iako w Administrowaniu Sakramentów y w inszych Obrzadkach y Ceremoniach znaydujących się, przez W. X. K. Sakowicza przedtem Archimandrytę Dubieńskiego Unita, a teraz kapłana Rrymskiego kościoła, dla wielkiego

prześladowania od Rusi, że imate błędy, zabobony y herezye w ich wierze pokazywał, które z ich Służebników, *Trebników y ustawów* są zebrane. Krak. dr. Waler. Piątkowsk. 1642. in 4.

Въ этой книгѣ находится нѣсколько любопытныхъ указаній относительно современнаго состоянія южно-русскаго духовенства. Здѣсь, между прочимъ, говорится, что нѣкоторые священники, вслѣдствіе малообразованности, произносятъ проповѣди по еретическимъ (протестанскимъ) постилламъ. «Одинъ попъ — заявляетъ Саковичъ, — говорилъ (съ каедры): *Послушайте христіане казаніе святаго Рея* ¹⁾. Примѣтивши это, кс. Коропятницкій, въ то время еще человѣкъ свѣтскій, взялъ съ попа за такой поступокъ двухъ воловъ и означенную *Рееву постиллу*».

Противъ Еранorthosis'a Саковича написано кіево-печерскимъ монахомъ *Евсевіемъ Пиминимъ* (а по свидѣтельству Галятовскаго, Циховскаго и Булѣши кіевскимъ митрополитомъ Петромъ Могилою, прикрывшимся псевдонимомъ Пимина) слѣдующее остроумное сочиненіе:

Litos albo kamień z pracy prawdy Cerkwie świętey prawosławney Ruskiey, na skruczenie fałszywo-ciemney perspektywy, albo raszey paszkwilu od Kassyana Sukowicza r. 1642 wydanego, w Krakowie wypuszczony. Drukowano w Monastyrze świętey y cudotworney Ławry Peczerskiey r. 1644. 4.

Предисловіе къ читателю въ этомъ сочиненіи начинается такъ: «Проходитъ уже второй годъ, какъ *Кассіанъ Саковичъ*, бывшій Дубенскій настоятель, постыдно оторвавшись отъ (прав.) вѣры, удалился въ Браковъ для составленія своей мрачно-фальшивой *Перспективы*».

О Саковичѣ авторъ *Лиѳоса* всюду говоритъ съ раздраженіемъ, называя его болтуномъ, клеветникомъ, простакомъ, разстрыгой, глупцомъ, дурнемъ и т. д. Упрекаетъ его въ томъ, что онъ все заимствовалъ изъ книги Аркудія и старается блеснуть чужою, заимствованною у другихъ ученостію. Вооружается, противъ утвержденія Саковича, что будтобы русскіе до времени Поцѣя не знали о таинствѣ муропомазанія и проч.

«Ты упоминаешь» — говоритъ въ одномъ мѣстѣ авторъ *Лиѳоса*, — «объ иконахъ безпорядочно написанныхъ, — такихъ въ нашихъ церквахъ уже не видно болѣе; то была ошибка живописцевъ, а не церковная. Но когда бы кто рассмотрѣлъ иконы, какіе были передъ нашимъ временемъ, то осудилъ былъ не одного, а многихъ иконописцевъ. Да и въ настоящее время нѣкоторыя иконы, написанныя въ италіанскомъ вкусѣ, не отъ всѣхъ заслуживаютъ похвалы. Къ тому же, если бы гдѣ и нашлось такое древнее иконописаніе, т. е. при рождествѣ по плоти Господа нашего Иисуса Христа *сѣденіе или возлежаніе* Пресвятыя Богородицы, — такую икону не слѣдуетъ охуждать, потому что здѣсь изображаютъ Пресвятую Богородицу собственно не *лежащею*, но *возлежащею*, подобно тому какъ въ Греціи на возглавіяхъ *возлежатъ*».....

«Какъ поступаетъ въ настоящее время св. Восточная церковь объ этомъ свидѣтельствуетъ клятва, выданная въ 1640 г. Константинопольскою церковію (вслѣдствіе стараній нашей русской церкви) на всѣ кальвинскіе, еретическіе члены вѣры, ложно изданныя подъ именемъ святой памяти о. Кирилла, Константинопольскаго патріарха, для обмана вѣрныхъ слугъ Божіихъ, сыновъ Восточной церкви. Подъ означенною клятвою подписались всѣ православные пастыри.

Эта синодальная клятва первоначально доставлена была нашему пастырю Его мил. отцу митрополиту; потомъ въ Молдавской земли въ типографіи тамошняго господаря издана была на *греческомъ* языкѣ; затѣмъ, по приказанію Его мил. нашего отца Митрополита, переведена была и издана на *польскомъ* языкѣ; наконецъ, въ третій разъ отпечатана была на *латынскомъ* и *греческомъ* языкахъ въ *Парижѣ*.

Въ концѣ Лиѳоса находятся два трактата *Пимена* *объ* *исхожденіи* *св. Духа* и *о* *верховномъ* *главенствѣ* *папы*. Здѣсь помѣщены, между прочимъ, любопытныя свѣдѣнія объ упадкѣ монастырей послѣ введенія въ западно-русскихъ областяхъ уни:
«Посмотри,—говоритъ авторъ Лиѳоса— на *Лаврышовскій* монастырь, который съ давнихъ поръ былъ щедро надѣленъ имѣніями, гдѣ, во время нашего управленія, жило по нѣскольку десятковъ иноковъ,—ты увидишь, что онъ стоитъ пустымъ. Посмотри на *Новоградскій* монастырь, къ которому присоединены имѣнія и доходы лаврышовскія,—ты навѣрное не найдешь тамъ болѣе четырехъ или пяти монашествующихъ; а въ церкви, называемой митрополитанскою,—бумажные иконы. Посмотри на *Черейскую обитель*, гдѣ, во время нашего управленія, тоже жило нѣсколько десятковъ иноковъ,—въ настоящее время ты съ трудомъ найдешь тамъ и одинъ десятокъ. Посмотри на монастырь, называемый *Лещъ*,—ты найдешь тамъ только одного инока, а иногда и того не увидишь. Посмотри на *Онуфріевскій* и *Пустынский* (монастыри),—увидишь: гдѣ прежде было по нѣскольку православныхъ иноковъ, тамъ живетъ одинъ только *Корсакъ*; а эти двѣ обители имѣютъ по нѣскольку сотъ подданныхъ. Не упоминаю о другихъ небольшихъ монастыряхъ въ Литвѣ, которые вѣонецъ опустошены ва-

шею унією. Пойди только на Волынь, взгляни, что дѣлается въ древнемъ *Жидичинскомъ* монастырѣ, — сколько много живетъ тамъ иноковъ, что за порядки. Посмотри на древній *Дорогубскій* монастырь; не увидѣшь-ли тамъ одного только Архимандрита со слугою... (что за богослуженіе тамъ отправляется?)... между тѣмъ передъ симъ тамъ жило по меньшей мѣрѣ двадцать иноковъ. Ступай въ Вильно... кто теперь живетъ тамъ на томъ мѣстѣ, гдѣ была церковь во имя св. Параскевы, мученицы? Борчма и непотребный домъ стоитъ тамъ. Ступай въ Минскъ и спроси, на какомъ мѣстѣ находится *татарская мечеть*? Ты узнаешь, что на томъ, гдѣ была церковь Рождества нашего Господа.

Теперь посмотри безпристрасно на наши православные монастыри, убогіе, неимѣющіе богатаго содержанія, угнетаемые различными бѣдствіями... Посмотри въ кievской землѣ (не упоминаю о монастыряхъ надѣленныхъ имѣніями) на монастырь *Межигорскій*, въ которомъ болѣе полутора ста иноковъ живетъ въ общинѣ, питаясь трудами рукъ своихъ, по примѣру великаго Антонія пустынножителя. Посмотри за Днѣпръ: тамъ въ монастырѣ *Мгарскомъ* и *Густынскомъ* братія живутъ къ общинѣ и подвигахъ иноческихъ. Не говорю о меньшихъ монастыряхъ. Посмотри на монастырь *Тригорскій*, также общежительный, и тамъ у видишь по крайней мѣрѣ восемьдесятъ иноковъ, въ великомъ смиреніи провождающихъ жизнь чистую. Иди на *покутвѣ* (въ Буковинѣ) въ *скитъ*: тамъ найдешь по крайней мѣрѣ двѣсти ангеловъ, во плоти жительствующихъ и подражающихъ жизни древнихъ пустынниковъ. Посмотри на монастырь *Креховскій* *подъ Львовомъ*: тамъ также, какъ и въ скиту, нѣсколько десятковъ иноковъ, безъ всякаго имѣнія, живутъ благочестиво. Посмотри еще и на Бѣлую Русь: тамъ *подъ Оршею*

въ *Кутеинскомъ* монастырѣ найдешь по крайней мѣрѣ 200 братій, точно также въ тѣлѣ подражающихъ житію ангельскому. Тоже найдешь въ монастырѣ *Бойницкомъ*. Не упоминаю о многихъ другихъ... Волею или неволею долженъ ты согласиться, что какъ было во времена апостоловъ среди бѣдъ, нуждъ и утѣсненій всякаго рода, такъ и у насъ, православныхъ русскихъ, по слову Божию, сила Божія совершается въ немощахъ.»

Лиѳосъ изданъ былъ и на русскомъ языкѣ, подъ заглавіемъ:

ΛΙΘΟΣ или Камень съ пращы истинны Церкви Святыя Православныя Россійскія насокрушеніе ложнопомраченной Перспективы, или безмѣстнаго оболганія отъ Кассіана Саковича, бывшаго прежде нѣкогда Архимандрита Дубенскаго, Унита, аки о блужденіяхъ, ересехъ, и самоумышленіяхъ Церкви русскія, въ уни не сущія, тако въ составленіихъ вѣры, якоже въ служеніи таинъ; и о иныхъ чинѣхъ и законопреданіихъ обрѣтающихся; Лѣта Божія 1642 въ Браковѣ типомъ изданнаго, верженный чрезъ смирнаго отца *Евсевія Пимена*. Въ монастырѣ св. Чудотворныя Лавры Печаро — Кіевскія. Лѣта Господня 1644 ¹⁾.

¹⁾ Нашихъ бібліографамъ не извѣстно это изданіе. Да, по всей вѣроятности, русскаго изданія *Лиѳоса* и не было. Мы думаемъ, что *Вишневскій* имѣлъ подъ руками позднѣйшій русскій переводъ *Лиѳоса* въ рукописи и ошибочно принялъ его за списокъ съ печатнаго изданія. Въ пользу такого предположенія можно указать во 1-хъ на то, что *Вишневскій* не обозначаетъ ни формата ни числа страницъ русскаго *Лиѳоса*, что онъ всегда дѣлалъ, если имѣлъ подъ руками разсматриваемыя книги, и во 2-хъ на языкъ заглавія книги, рѣзко отличающійся отъ книжной южно-русской рѣчи половины XVII ст.—Что касается до позднѣйшихъ русскіихъ переводовъ *Лиѳоса* (въ рукописяхъ), то ихъ не мало. (Есть въ Имп. Пуб. Биб., Биб. Москов. Дух. Акад., Кіев. Дух. Акад., Кіево-Соф. Соборной биб.).

Прим. перевод.

Противъ и по поводу Лиоса изданы были слѣдующія сочиненія:

Oskard albo młot ua skruszenie kamienia schizmatyckiego rzuczonego z Łarwy Kiiowskiej Pieczarskiej od nieakiegoś Euzebia Pimina, przeciw Perspektywie W. O. K. Sakowicza o błędach y zabobonach grekoruskich schizmatyckich napisaney, wykonany od tegoż authora Perspektywy y prawd Rzymсkiego kaścioła św. katholickiego zastalony y zahartowany y co za różność uniey od schizmy, y czegoby potrzeba Rusi do skuteczney uniey, z kościołem św. Rzymским. w Krakowie 1646.

Zwierciadło abo zasłona naprzeciw *perspektywie* X. Kassjana Sakowicza. Wilno dr. OO. Bazylianów 1645. 4.

(Пинскаго епископа *Пахомія Оранскаго Войны*).

Kamień przeciwko kamieniowi, to iest refutacya kamienia w Kiiowie wydrukowanego przez X. Teofila Rutkę S. J. Theolōga wybrana y drukiem podana r. 1690 w Lublinie w dr. S. J. in 4. 6 i 75 стр.

Янъ Дубовичъ дерманскій иноць и архимандрить Скитскаго монастыря въ изданной имъ въ 1645 г. книгѣ: *Образъ православної Серквѣ wschodniey съ меньшею запальчивостію* (чѣмъ Пимень) вооружается противъ Саковича, но и онъ называетъ его измѣнникомъ. Не отрицая, что Б. Саковичъ хорошій знатокъ латинскаго и греческаго языковъ, Дубовичъ предостерегаетъ:

«Берегитесь его гг. Поляки! Учился онъ (кассіанъ) въ Кіевѣ по турецки и говорилъ, что осилилъ Алкоранъ; онъ уже три раза перемѣнялъ вѣру, можетъ быть сдѣлается магометаниномъ и станетъ вашимъ врагомъ, потому что онъ *vir ad deceptionem natus*.

(Продолженіе будетъ).

Письма Леванды.

Уманскому протоіерею Михаилу Карпову.

I.
Почтеннѣйшій другъ!

Вы помните. Сіе для меня очень дорого. Конечно не забываете вы и тогда, когда вы съ Богомъ у престола благодати Его. Благодарю васъ сердцемъ. Продолжите сіе съ жизнію. Ваши труды въ пользу церкви святыя, въ пользу истины Христовой и печаль по Божь о нескорыхъ успѣхахъ милы. Богъ, начавшій дѣло Свое вами, поможетъ. Ревнуйте и не раздражайтесь. Сроки успѣховъ знаетъ Онъ. Скорость и нетерпѣливость и теперь виновата противъ братіи и сотрудниковъ вашихъ. Они раскаялись и нерадѣніе о дѣлахъ свое поправили;—вамъ правильно жалъ ихъ. И мнѣ жалки они. Но отрубивъ голову, по волосахъ не плачутъ. Говорятъ друзья ваши, что по указу вы исполнить должны. Есмь

Вашъ, вашъ Леванда.

II.

III
Candidissime!

Богъ вамъ прибѣжище и сила въ дѣлахъ истины Его и славы Его! Не изнемогайте тоцію, и не раздражайтесь духомъ, виля безуспѣшіе. Успѣхи въ рукахъ премудраго Бога. Всѣ видѣли, какъ тихо постигалъ судъ Божій страну сію¹⁾ и коликаго требовалось терпѣнія, пока правда Божія въ свое время все назначеніе Свое надъ нею совершила. И теперь имѣемъ довлѣющую причину того же ожидать. Tibi, tibi, mi Michael, ne desis; въ имени вашемъ давно изображено: quis sicut Deus? и благодать Божія, яже въ тебѣ, не будетъ тша, но будетъ дѣятельною благодатию. Вы зна-

1) Т. е. Рѣчь посполитую польскую.

ете, что и сатана не любитъ оставлять свои интересы; а чрезъ свои орудія долженъ что нибудь на свою долю выработать, напр: затруднить, приостановить дѣло Божіе, вѣдый, яко время мало имать; *нѣсть наша брань противу крови и плоти.....* Возлюбленный Павелъ нашъ говоритъ вамъ— *ослабленныя руки наши исправите.* Взирайте при вкрадывающихся въ сердце огорченіяхъ, а за ними и уныніи на того великаго Свидѣтеля, который бдя о церкви Своей, душѣ вашей говоритъ: «утвержду очи Мои на тя». Бандидать, прелазяй на мѣсто ваше инудѣ, встрѣченъ будетъ яко.... не сомнѣвайтесь! Дымъ, сказанный вами, вѣрно восходитъ къ престолу правосудія Божія, и понеже съ воплемъ, давно движеть глаголющаго: *Мнѣ отмщеніе.* Во мнѣ прошу не сомнѣваться. Хочу умереть въ нѣдрахъ Церкви, единой Матери вѣрныхъ, сыномъ Ея и другомъ вашимъ. Подарите мнѣ и то, что не такъ часто къ вамъ пишу, какъ долженъ и какъ хотѣлъ бы. Любите, молитесь, пишите къ вѣрнѣйшему Левандѣ.

Іюня 2. 1802 г.

III.

Amicissime!

Боль вы любезны Богу, Христу, и всѣмъ истинно любящимъ имя великое сіе! Ревнуя о славѣ Его нелицемѣрно, охраняя истину Христову ко всякому случаю отъ всего оною нетерпимаго, въ ту самую пору, когда вы рукою вѣры расторгли паутину, которою сатана давно опуталъ сердца, служащія его лжѣ, нашлось изъ Іудина поколѣнія сердечко, которое истину на малой цѣнѣ продало, себя позволило тѣми же шнурами поношенія связать, и памятникъ аду во утѣшеніе воздвигнуть; оно уже наказано своимъ ослѣпленіемъ, и еще накажется, и примѣромъ суда Божія для зри-

телей Христовыхъ вѣрно будетъ. Вы свое дѣло сдѣлали. Я найду случай, — дастъ его скоро Христосъ нашъ, — внушить градоправителю, что дѣлаютъ избранные его, посылаемые для соблюденія, — да воздадутся повсюду Божія Богови, и Кесареви Кесареви. Праотцы наши во дни смиренія своего и плача видѣли луну выше креста на храмѣхъ Божіихъ; но счастливая Россія давно видитъ крестъ превыше луны тамъ же; однако нашлись въ родѣ уроды, кои въ крестныхъ ходѣхъ заставляють господствующую вѣру унижаться съ Евангелиемъ и ходить подъ шнурами, кои развѣшала на путяхъ ожесточенная ложь. Тамъ, гдѣ очи Христовы, гдѣ вы и подобные вамъ, она все такое и всегда дѣлаеть съ потаеннымъ страхомъ; ибо нельзя не бояться ей отвѣта, когда имѣющей долгъ и право спросить: «по чьему позволенію за низложеніе, и паки распинаются надъ головами Христіанства, шнуры?» вакой родъ безумія публично бы ни позволенъ, ясно доказываетъ — взятки, непрощаемыя такъ, какъ хищеніе и смертоубійство. Затѣваемая недоброхотами вашими вамъ перемена ничего не значить. Они не — хотя сдѣлають вамъ болѣе чести. Ущербъ съ одной, пополненія съ другой стороны епархіямъ говорятся еще безъ основанія. Пишите хотя на досугахъ! Есмь

9 іюня 1802 г.

Вѣрнѣйшій слуга.

Кіевъ.

Леванда.

IV.

Любезнѣйшій братъ!

Сердце ваше и письма его сильно утѣшаютъ меня; не сомнитесь! Мы опять сироты; Гавріилъ не нашъ; дѣло, въ исторіи Кіева и повѣствованіяхъ сердець нашихъ, первое; по крайней мѣрѣ никто изъ пастырей церкви сея, отъ нея не отпрашивался. Что побудило Отца сего отпрашиваться

Вотъ дѣтей, безъ памяти любящихъ его, — сіе — непроницаемая тайна для нихъ; какъ было разставаться намъ съ нимъ при колокольномъ цѣлаго города звонѣ, гдѣ непрестанно спрашивали: «кто умеръ?» увидите изъ прилагаемаго ослабаго горести потѣнки. Держайте противу соблазновъ и пороковъ! Слава истинныя церкви требуетъ отъ васъ сего; Христосъ — живая помощь ваша; воздыхайте къ Богу въ Преемникѣ, — который бы исцѣлилъ глубокую рану сердце. Есмь
 13 окт. 1803 г. въ рѣшѣннѣмъ слугою
 Кіевъ. Леванда.

Amicissime!
 Какую вы неправду, обидную для меня сказали, — будто вы не родственникъ мнѣ и не великій знакомецъ. По Адаму, вы милой мнѣ родня, а наймигѣйшій по Христу. Поелику же не малое время въ дому Божіи ходихомъ единомышленіемъ и наслаждались вмѣстѣ брашна, и какого же? для вѣчности и душъ нашихъ брашна: то и знакомство наше велико, велико! Но у васъ есть правльце свое безъ нужды не писать, чтобъ письма не пахли принужденіемъ и политикою на пору скучною; однако у васъ и безъ комплиментовъ есть что писать, у васъ рѣдко безъ анекдотовъ и странныхъ происшествій. Пиво это — сторонуншка т. е., въ которой живете, не скоро перебродитъ и отстоится; время да время, терпѣніе да терпѣніе надобно. Чудотворецъ, о которомъ пишете, давненько замѣчается. Ежелибъ онъ надѣялся меньше на свое перо и перо дружбы, — болѣе имѣлъ бы въ себѣ вѣсу, нежели перо, жилъ бы тише и не оскорблялъ бы столько Бога и правды Его. Теперь же въ глагозахъ его всѣя неправда, всѣ нападаютъ, а себя ценятъ не коумѣтъ онъ. Я знаю о вѣтой округѣ знаменитаго и Двору

извѣстнаго помѣщика, который говорилъ мнѣ, что будучи изъ терпѣнія притѣсненіемъ и обидами кляра выведенъ, будетъ повального обыску о семь просить. Оставьте обидѣвшаго Богу, который безъ школы и науки Своей его не оставить, и васъ отъ взведеннаго на васъ порока легко и скоро очистить, а паче, что порокъ такого свойства взведенъ, которому добрые люди и знающіе васъ вѣчно не вѣрятъ. Отецъ К. святѣйше увѣрилъ меня, что очернившему васъ онъ ни одного слова изъ письма вашего не сообщалъ, зная свойства того, который сообщенное употреблять по своему привыкъ, — что прочитавъ письмо ваше, онъ его по обычаю, упреждая всѣ случаи истребилъ, и что копій уже и быть ни у кого не могло. Я, пожелавъ вамъ всѣхъ въ новомъ времени благополучій, есмь

дек. 23 вѣрнѣйшимъ слугою
1804 г. Леванда.

VI.

Candide Mi!

За сообщеніе замѣчаній искренне благодарю. Произшествія ползутъ своимъ чередомъ: для чегожь не быть глазамъ и ушамъ? всѣмъ извѣстно—коль часто польскія голы своихъ сердець надежды на гнилыхъ основаніяхъ зиждутъ: но вѣра и вѣрность звать не должна, а паче натаковомъ, каковъ вашъ, постѣ. Съ таковою матерією, какова послѣдняя у васъ, въ письмѣ, вы иногда можете отнестись и ко владыкѣ. Чрезвычайнаго небудеть, а мѣры свои осторожность всегда приметъ. Я, имѣя случай, такожь скажу, и есмь истинно почитая васъ.

7 июня

вашимъ Пр. Леванда.

1805 г. 1.

Еще четыре письма протоіерея Іоанна Леванды
къ Митрополиту Гавріилу Водони.

Въ Одессу. I.

Высокопреосвященнѣйшій Архипастырь милостивѣйшій
Отець!

Вы достигли меня письмомъ, и чувство благодарности
моей вызнать изволите. И то и другое въ очахъ Божіихъ
восхищаетъ душу мою. На мѣсто Ваше слышимъ—что не
выбирають, и едва теперь выбирать будутъ. Время доказы-
ваетъ тоже: истинное наше утѣшеніе все въ томъ, что насъ
непрестанно и отъ часу сильнѣе увѣряють, — что Государю
все открылось къ сожалѣнію его, что не болѣзни и не пря-
мое желаніе Ваше удалили Васъ отъ мѣста, а происки силь-
наго желателя занять мѣсто Ваше, который и понесъ уже
съ соучаствовавшими въ томъ, достойное затѣй своихъ по-
срамленіе, что истину сего Государь и отъ Васъ самихъ
узнать хотѣлъ, и что Вы ея не сокрыли предъ нимъ. Мы
любимъ вѣрить сему всему. Сжальтесь, не опровергайте сей
вѣры нашей! Мы вздыхаемъ точію къ Богу, чтобъ Онъ поло-
жилъ Вамъ на сердце пожелать и паки насъ, тѣмъ паче
что послѣ сего вы будете безопасны у насъ, и покушеніе
ниче уже повторяться не посмѣетъ. Милый пастырь! по-
танните бѣднымъ нашимъ сердцамъ, и оживите, воскресите
ихъ, въ томъ числѣ и

1803 г.

вѣрнѣйшаго слугу Протоіерея

декаб. 17.

Іоанна Леванду.

II.

Въ Одессу.

Eminentissime Antistes!

Дѣти мои и друзья мои ¹⁾ полетѣли къ вамъ. Уже видятъ
Васъ, слушаютъ Васъ, видятъ новорожденный домъ Вашъ,

¹⁾ Разумѣются: А. А. Турчанинова и А. Н. Соколова.

поздравляют Васъ въ немъ, пользуются собесѣдованіемъ и
всѣми добретами отеческаго вашего сердца. Нельзя мнѣ—
не завидовать имъ, но я утѣшаюсь тѣмъ, что ихъ очами
вижу Васъ, ихъ ушами слушаю Васъ, ихъ устами собесѣ-
дою вамъ, ихъ сердцемъ чувствую все, и жду что онѣ же
наполнившись живѣйшими чувствами вашихъ милостей, все
перельютъ въ душу

29 іюля вѣрнѣйшаго слуги

1804 г. протоіерея Леванды.

III.

Въ Дубсоры.

Eminentissime, Celsissimel

Анна Турченинова меньшая изволить поживать возлѣ
Біева въ Убранинѣ въ уѣздѣ Богуславскомъ, въ селеніи Сте-
панцахъ съ матерью своею давно уже, занимаясь тамъ
строемъ дому. Письмо Ваше къ ней я по первой почтѣ от-
правилъ. Мое здоровье сдѣлалось худымъ по причинѣ ка-
менной болѣзни, открывшейся въ маѣ. Прошу святитель-
скихъ молитвъ, и съ преданнѣйшею душею есмь

окт. 16

всепокорнѣйшимъ слугою

1807 г.

Пр. Іоаннъ Левандъ.

IV.

Въ Молдавію, въ Яссы.

Высокопреосвященнѣйшій владыко!

Милостивѣйшій Архипастырь.

Я получилъ 20-ть вѣдеръ сдубешскаго вина. Теперь
есть что мнѣ и семейству моему пить за здоровье; но чіе,
если не того Отца, который толь милостивъ и для меня,
для мнѣ сіе, которому и забыть было не грѣхъ о такомъ
дитяти, которое напитано будучи милостями его, толь долго
было нѣмо, молчало, упустило всѣ случаи, а умѣло

точію завовымъ благодареніемъ, за виномъ отозваться
Симъ пробужено сонное, косное сердце мое. Таковы заслуги
мои! Оди подвиги Ваши и занятія дѣлами церкви, въры
отечества до изнемоганія даже тѣлесныхъ сихъ, не ведѣли
мнѣ надѣяться памяти обо мнѣ и милостей сихъ. Но я ошибд
ся, и тѣмъ щастливъ. Уже вижу—что истинныя отцы не
таковы. Что убо воздамъ? только и есть, что сердце возды
хающее, желающее, да воздасть самъ Богъ все имѣя, все
умѣя,—да укрѣпите Ваши силы на великій подвигъ вызе
вавши, да кончится все славою Его, славою церкви Его, воз
даяніями Вамъ вѣчными, да между всѣми воздыхающими
о томъ, не отринеть и воздыхающаго

Вашего Высокопреосвященства всепокорнѣйшаго слугу
Леванда
1811 г. мая 24.

1807 г.

17.

Въ Молдавію, въ Яссамъ.

Высокопреосвященнѣйшій владыка

Милостивѣйшій Архидіаконъ

Содержаніе: Слово въ день Святаго Славнаго Пророка Іліи, говоренно
1808 года іюля 20 дня — Слово надгробное при погребеніи секретаря кон
систоріи Данила Кирилловича Поставскаго. — Письма Леванды, о Уманскому
протоіерею Михаилу Карпову. — Еще четыре письма протоіерея Іоанна Ле
ванды къ митрополиту Гавриилу Бодони.

Печатать дозволяется, 20-го Іюля 1878 г. Цензоръ Протоіерей М. Богдановъ
Типографія С. В. Кульженко, Мало-Житомирская улица, домъ № 83.